QUIMICA
PRIMERA UNIDAD

ELEMENTOS QUIMICOS Y COMPUESTOS
OBJETIVO DE UNIDAD:
alumno, al terminar la unidad, en el tema:

ELEMENTOS QUIMICOS Y COMPUESTOS.

1. Aplicara los conceptos de mol, férmula empirica,
porcentaje en masa y la ley de la conservacién
de la materia en la resolucién de problemas.

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE:

alumno, por escrito en su cuaderno y sin error en -
tema:

ELEMENTOS QUIMICOS Y COMPUESTOS.
1.1 Diferenciard entre elemento y compuesto.
Definird reaccién quimica.

Citard las caracteristicas de los tres estados
fisicos de la materia.

Diferenciard entre punto de fusibn y puntb de
ebullicién.

Citard todos los nombres y simbolos de los ele

mentos dados en la tabla 2-3

Citar8 la ley de la composicién constante.

Enunciard la ley de la conservacién de la mate

ria y la teoria atémica de Dalton.

Definir&: dtomo e isStopo.

Definir&: unidad de masa at6mica (uma) Y peso
atdmico.

Citara el concepto de mol y su relacifn con -
el nGmero de Avogadro.

Determinard el nfimero de gramos/mol de un ele

. mento dado en el peso atémico.|

Calcularéd la masa en gramos de un elemento, =~
dados el nfimero de moles y su peso atémico.

Definird el concepto de mol de un compuesto.

Determinard el nlimero de gramos/mol de un com
puesto dada su f6rmula y el peso atémico en -
uma de cada uno de sus constituyentes.

Determinard el nlGmero de moles de un compues-
to, dada una muestra en gramos y los pesos =--
at6micos de sus constituyentes.

Calcularid la masa en gramos de un compuesto,
dados el nimero de moles y los pesos atémicos
de sus constituyentes.

Determinar& la composicifn en porcentaje en -
masa de un compuesto, dada su fbrmula y los -
pesos atdmicos en uma de sus constituyentes.

Determinard la f&rmula empfrica de un compues
to dada su composicién en porcentaje de masa

y los pesos at6micos en uma de sus constitu--
yentes.

Citard los nombres, simbolos y fb6rmulas de to
dos los elementos que son gases a condiciones
normales segfin la tabla 2-7 de la p&g. 62.

Citari las propiedades metdlicas de los meta-
les.

3




Mencionard los nombres, simbolos y f6rmulas
de los metaloides, segfin la tabla 2-9 de 1la
padg. 64.

Citard los nombres de todos los gases nobles
O inertes y el nfimero de &tomos de sus molé

culas.

Mencionard los nombres, simbolos y f6rmulas

de todos los no metales cuyas moléculas son

diatbmicas.

Diferenciard entre reactivos y productos de
una reaccién quimica.

Citard la ley de la conservacién de la mate
ria aplicada a una reaccibn qufmica.

Diferenciard entre reacciones exoté&rmicas y
endotérmicas.

Balanceard ecuaciones por tanteos.

INSTRUCCIONES:

Los objetivos anteriores los podris lograr de la si
guiente manera:

1. Estudiando cuidadosamente de la p&gina 34 a 68 -
del libro que se te indica.

Estudiando los ejemplos resueltos del anexo loca
lizado al final de esta guia.

Resolviendo problemas de las p&ginas 73, 74 y 75
del libro que se te indica.

AUTOEVALUACION

INSTRUCCIONES: Lee cuidadosamente las siguientes cues

tiones; en cada una de ellas hay cua--
tro posibles respuestas, selecciona la
correcta. Compara tus resultados con -
las respuestas al final.

Los elementos son:

A)
B)
C)
D)

Sustancias de composicibén variables.
Soluciones.

Mezclas hetercgéneas.

Sustancias que no se pueden dividir en otras --
més simples.

A la temperatura que un liquido se vaporiza ré&pida
mente se le llama punto de: o « o « « @« o & )

E)
F)
G)
H)

El

I)
J)
K)
L)

El

M)
N)
0)
P)

Congelacibn.
Ebullicidn.
Sublimacidén.
Fusidn.

simbolo del flfior es:.

Fr
K

simbolo I corresponde al:

Iridio.
Hierro.
Litig.
Yodo.




"Cuando ocurren las reacciones qufmicas no hay --
pérdida ni ganancia de masa". Es la ley de: ( )

Q) Dalton.
R) La composicién constante.

S) La conservacién de la materia.
T) Peribdica.

A la doceava parte del &tomo de carbono 12 .se le
LXEa o a0 e @ % 0 W a0 R T TR e (

U) Mol.

V) Peso atbmico.

W) Peso molecular.

X) Unidad de masa atbmica.

Es el nGmero de &tomos que contiene un mol de un
pliemantes L 9 SO G0 o Wi gig ol a0 (

Y) Masa isotépica.

Z) Nfimero atémico.

A) NGmero de Avogadro.
B) Peso atdmico.

éCulntas moles de calcio est&n contenidas en 180
de calcio?, su peso atbmico es 40 uma:. . . (

C}. 6.8
D) 4.5
E) 90
F) 7,200

¢Cudl es la masa en gramos de 3.5 wmoles de germa--
nio? peso atdmico: Ge 72.6 uma: . . . . . . | )

G) 254.1
H) 68.6
L)y 127 .2
J} 20.7

Determina el nGmero de gramos por mol del dicroma
to de potasio K,Cr,0;, pesos atbmicos: K 39, Cr 52,
0 A6 5 -w s em e esien ss ee b 2 odatu KR ke | )

K) 182
L) 294
M) 216
N) 107

Cuadntos gramos de tetracloruro de carbono CCl, =
hay en 0.7 moles de este compuesto, si los pesos
atémicoes soen: € 12, Cl 35.52% . -aifie vha of ( )

0} 33.
P) 215,

Q) 53.
R) -107%.

(Cu8l es la masa en gramos de 0.8 moles.de croma-
to de potasio K,Cr0O,, si los pesos atdmicos son:

Kk B39, G 52, @ 162: « & & % IS00800 280 Wk ( )

S) 242.
Ty 155,
), 403,
7] H 17

iCudl es la composicién porcentual en masa del --
hidréxido de magnesio Mg (OH):, si los pesos atb-
micos son: Mg 24.3, 016, H1l 2: . . . . . | )

3.4
30.0
3.4
41.4

54.9,

41. H
500 H
H
H

-
20.0
552

3.4

W) Mg
X) Mg
Y) Mg
Z) Mg

41.4,
5524

oo

mnwn
nw i n




¢Cull es la férmula empirica de un compuesto que
contiene 55.8% C, 11.6% H, 32.6% N? Pesos atfmi-
cogs € .12, H I, NI1& . « o« % & .5 = o .3 < (

A) C,HsN
B) C3H|.,N;
C) CHSNZ
D) CyHuN

Son gases a condiciones normales:

E) O, Ag, Au.
F) F, Se, Te.
G) €1, Br; 0:
H) Ni, P4, Pt:

El kript6én se considera:

I) Metaloide.

J) Metal.

K) Un gas diatémico.
L) Gas inerte.

Sus moléculas son diatémicas:

M) Sodio, potasio, rubidioc.

N) Azufre, selenio, teluro.

0) Oxigeno, nitrégeno, hidrégeno.
P) Argbn, kriptén, xendn.

La f6rmula del cloro es:

Q) Cl,
R} Gl
8) €Cil;
) @l

)

B Co B« » L N B o ) N U1 B R G T | I el

arsénicc y silicio se les considera:

Gases nobles.
Metales.
Metaloides.
No metales.

ecuacibn balanceada es:

471 + Oz~ 2A1,0;
4A1 + 302"‘ 2A1203
Al + 30,> Al,0;

2A1 + 02‘* 2A1203

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION
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13
14.
1.5,
16.
17
18.
1.9
20.




EJEMPLOS:

1. El peso atémico del magnesio es 24.3 uma. cCudl c.o
el nlmero de gramos por mol de magnesio?:

Solucidn:
El peso atdmico en uma es numericamente el misme -
que la masa en gramos de Mg por cada mol de Mg. Er

tonces:

Respuesta:

24.3 g de Mg.
mol de Mg.
s Bl peso atémico del cloro es 35.5 uma ¢Cull es e.

a) nimero de gramos por mol de &tomos de clora:
b) ntmero de gramos por mol de moléculas de cioro?

Solucidn:

a) Por la misma razén del ejemplo anterior.

El cloro tiene un # de gramos/mol de dtomos de
cloro igual a:

(15,505 200)
mol de Cl
N P

b) Las moléculas de los elementos: hidr6geno, ni-
tr6geno, oxfgeno, flfor, cloro, bromo y yode,
son diatémicas por lo que sus férmulas son res
pectivamente Ha, Ny, 0z, F3, Cl;, bra, I,.

Respuesta:

El peso at6mico del Cl es 35.5 uma

El peso molecular del Cl; seré

35.5 x 2 = 71 uma y el # de gramos/mol de
moléculas de cloro es:

Respuesta:

71 g de Clz)
mol de Cl,

Observa que al simbolo del cloro se le agrega
un subindice lo cual indica que se trata de -
moles de molé&culas de cloro.

3. El peso atbmico del nitr6geno es 14 uma ¢Cull es
el nimero de gramos por mol de molé&culas de ni--
trégeno?:

Solucidn:

Peso atbémico del nitrSgeno (N) es 14 uma
Peso molecular del nitrégeno (N:) es

14 x 2 = 28 uma.

El nGmero de gramos de cloro/mol de molé
culas de cloro se expresa asi:

28 g de Nz
mol e N

4. ¢Cu8l es la masa en gramos de 4.6 moles de plata?
El peso atémico de la plata es 107.8 uma.

ResEuesEE:

Datos: 4.6 mol de Ag, peso atSmico de Ag 107.8




Solucién:

Del peso atbmico de la plata se obtiene el

factor:
( 107.8 g Ag
1 mol Ag
El dato 4.6 mol de Ag se multiplica por este
factor para obtener la masa en g de Ag. por

cancelacidn en el numerador y el denominador
de los moles de Ag.

4.6-m9—l—Ag—(10;"8 L )= 495.9 g Ag

Respuesta:

495.9 g Ag.

5. ¢Cudntas moles de &dtomos de oxigeno estéin conteni
das en 360 gramos de oxigeno? Pesc atémico del --
oxigeno 16 uma.

Datos: 360 g de O, peso atémico de O 16 uma

Solucién:

Del peso atbémico se obtiene directamente el
factor. \

16 g O
1 mol O
y su reciproco:

"1 mol O
-\\16 g 0] )

El dato de 360 g O se multiplica por éste -
Gltimo factor y por cancelacién en el nume-
rador y el denominador de g O se obtiene:

"1 mol O\ _
360 -g—& (’T‘g_g__‘e_; = 22.5 mol (0]
Respuesta:
22. 5" " mod”

Nota: Si se hubiese multiplicado por el factor - -
16 g O/mol O no hubiera sido posible la cance
lacibén.

6. Determina el nfimero de gramos por mol de propano
(C3Hg) . LOs pesos atfmicos en uma son H 1; C 12.

Datos: Fo6rmula del propano C3;Hg, pesos atémicos -
de los constituyentes del propano.

Una molécula de Ci;Hg tiene 3 &dtomos de car-
bono y 8 &tomos de hidr6geno.

Solucidn: Masa de carbono = 3(12)= 36 g.
Masa de hidrbgeno = 8(1)=_8 g .
Masa de una mol de C,H,= 44 g

Respggsta:
44 g C3H8\‘
mol Cz;Hg /

7. ¢Cudntas moles de alcohol etilico (C;Hg0) hay en
207 gramos de este compuesto. Pesos atbémicos C 12,
H1l, O 16. (Los pesos atdémicos est&n dados en uma)




Datos: F6rmgla del alcohol etflico (C;H¢O), pesos
atémicos de los constituyentes del compues
to y masa del alcohol etflico. N

Solucifn: Una molé&cula de alcohol C,H.O tiene 2 -

tomos de carbono 6 de hidré --
oxfigeno. sl A

Masa de carbono = 2(12)
Masa de hidrb6geno = 6(1)
Masa de oxigeno = 1(16)
Masa de una mol de C,Hy0

24 g |
6 g
16 g

46 g

nuwuna

Con esto se obtienen dos factores:

16 g C;HeO (1 mol C,HO
mol C,HgO \46 g C;HeO )

El dato 207 g de C H O se multipli
el factor adecuado. iplica por -

1l mol C
250 g CoHs6- 1 HeO) _ S —

Respuesta:

5.4 mol C,H¢O

8. ¢Cuil es la masa en
= gramos de 1.7 moles de sulf =
de aluminio (Al,S;). Pesos at8micos: Al 27, g 3§fo

(Cuando no se especifica, se d
» a i
pesos atfmicos est&n en uma). BAT ehea e e

Datos: .7 mol Al,S., pesos atbmicos y férmula -
del Al.S-

Solucidn: 2:(27.)
3.(32)
Masa de una mol de Al->S:
Con lo cual se obtienen los factores.
146 g Al,S; 1 mol Aleg
1 mol Al:S‘g l4e6 g Al,S;
El dato 1.7 mol Al,;S; se multiplica por el factor
adecuado.

1.7 -mol-—AIrS3 %429? _AMlZSf,) = 248.2 g Al2S;

Respuesta: 248.2 g Al;S;

¢Cuil es la composicidn porcentual en masa del --
éter etflico Cu.H; 0. Pesos atémicos: C 2 SH SR

O lel.

Datos : Férmula del C4H; 0, pesos atémicos.

Solucién: En la férmula se observa que cada mol -
de C.H; O tiene: 4 mol de &tomos de C

10 mol de &tomos de H
1 mol de &tomos de O

De lo que resultan las relaciones mola-
res:

4 mol C 10 mol H . /I mol O >

1 mol C.H: o0/’ \1 mol CuH,,0 \I mol C.Hj o0

Se obtiene el reciproco del ntimero de gramos/mql
de compuesto, de la forma como sé hizo en el ejem

plo 5.
:1 mol C. H, 0 ;)
74 g CusH100
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Utilizando estos factores adecuadamente y multi-
plicando por 100 resulta la composicién porcen--
tual.

Q ! se -
Dividiendo entre el nlimero "menor" de moiezzufre
encuentra la relacién entre el cromo y e

en el compuesto.

- (4 meol-e€ 12 g.€ 1 mot CoH 4O 100
ROt CoHv0/) \T mol € 74 g C,H; ,0 =

= 64.9% C

_{10 mol W i3 H 1l mol vl o
i mol CoHy o0 (T__(-L_—-me-l—-ﬂ") (74 g Cy4H; (O > =104

= 1358 H

_1m9;-—e—) 16 g O 141101—@-3‘!%1—0-6—\
%o-< .- ol (1——-9-—_._J> (7_4gC¢.ngO/XlOO

= 21:6% 0

Respuesta: 64.93 Cr 3,88 H;, 21..6%

10. ¢Cudl es 1a f6rmula de un Compuesto que contiene
528 Cr y 48% S? Pesos atémicos: Cr 5, § 32.

Solucién: Con los pPesos atdmicos se obtienen:
(i mol C%) l mol s
52"y 'Cr 80 g s
Asumiendo que se tiene una muestra de 100 gramos

del compuesto Y Ya que 52% significa qgue en cada
100 gramos de compuesto hay 52 gramos de cromo:

En 100 gramog/de compuesto hay 48 g de azufre.

1l mol s _
_48 g S (32 g S ) = 1.3 Wyl 5.

(1 mol Cr)
\lI mol Cr)

(1.5 mol S
\l mol Cr

’ ! i
Estos ntmeros correSpondlegtes a la reia;;iios.
lar se colocan como subindice de los ele :

Crlsl. g

No es comiin emplear subindices fraccio?arli:,fgﬁé
tiplicando ambos subfndices por 2 resulta

mula empirica buscada.

Respuesta: Cxr28;




